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Ejercicion®1

a) Identifica el agente oxidante y el agente reductor en la siguiente reaccién:

2 H,SO,4 + 2KBr = Br; + K;SO4 + SO, + 2H,0

Indica qué nimero de oxidacidn tiene cada elemento.

b) Calcula la cantidad de sulfato potasico obtenido si la reaccion transcurre al 71% y se
parte de 26 g de bromuro potasico.

Ejercicio n® 2

Indica si es una reaccion redox la siguiente:

8 HNO; + 3Cu = 3Cu(NOs3), + 2NO + 4H,0

Di que especie es el oxidante y cual es el reductor, e indica el nimero de oxidacion de
cada uno de los elementos.

Ejercicion®3

Indica si es una reaccion redox la siguiente:

K>Cr,07 + 7TH,SO4 + 6KI = 31, + Cr2(504)3 + 4K,S0O4 + 7H,0

Di qué especie es el agente oxidante y cudl el reductor e indica el nimero de oxidacion
de cada uno de los elementos.

Ejercicio n® 4
Dadas las siguientes semirreacciones indicar qué proceso se produce en cada una
(oxidacion o reduccion) e indica cudl es la especie oxidante y reductora:

a) 2CI' > Cl,

b) 2Br - Br;

c) MnO;+4H" > Mn*? + 2H,0

d) SO42+4H* > SO, + 2H,0

Ejercicion®5

a) Indica si es una reaccion redox la siguiente:

K>Cr,07 + 2H,S0O4 + 3H,0,~> 30, + Cl’z(SO4)3 + KySO4 + 7H,0

Di qué especie se oxida y cuél se reduce.

b) ¢Qué cantidad de &cido sulfdrico necesitariamos para obtener 30 g de sulfato de
cromo(l1l) ? Ten en cuenta que el acido tiene una pureza del 90%.

Ejercicion® 6
Dadas las siguientes reacciones:
a) CO + 2H,; > CH30OH
b) HCI + NaOH - NaCl + H,0
c) 2H,S + SO, - 3S + 2H,0
deducir si son redox o no, y, en caso afirmativo, indicar que elementos se oxidan y
cudles se reducen.

Ejercicion®7

Dadas las siguientes reacciones (sin ajustar):
a) CaO +H,0 - Ca(OH)z
b) Ag+ HNO3; - AgNO3 + NO; + H,0
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deducir si son redox o no, y, en caso afirmativo, indicar que elementos se oxidan y
cuéles se reducen.

Ejercicion® 8
Ajusta por el método del numero de oxidacién, la ecuacion:
Cu + HNO3 > Cu(NO3), + NO + H,0

Ejercicion®9
Ajusta por el método del numero de oxidacién, la ecuacion:
KCIO3; = KCI + KCIO,4

Ejercicio n° 10

El 4cido clorhidrico concentrado se oxida con 6xido de manganeso(lV) para dar cloro
elemental y cloruro de manganeso(ll). Ajusta la reaccién por el método del ion -
electron.

Ejercicion® 11

Ajusta por el método de ion - electron la siguiente reaccion que tiene lugar en medio
acido:

KMnO, + FeCl, + HCI > MnCl; + FeCl; + KCI + H,0

Ejercicio n°® 12

El 4cido clorhidrico concentrado se oxida con 6xido de manganeso(lV) para dar cloro
elemental y cloruro de manganeso(ll). Ajusta la reaccion por el método del nimero de
oxidacion.

Ejercicion® 13

Ajusta por el método de ion - electron la siguiente reaccion que tiene lugar en medio
acido:

KMnQO, + PbCl, + HCI = MnClI; + PbCl, + KCI + H,0O

Ejercicio n® 14

Por accién del dicromato potésico en medio acido sulfarico sobre el yoduro potésico, se
produce la oxidacién de éste, origindndose como productos de reaccion sulfato potasico,
sulfato de cromo (1), yodo y agua. Ajusta la reaccién completa por el método del ion -
electron.

Ejercicio n° 15
Ajusta por el método del numero de oxidacién, la ecuacion:
KMnOQO, + KCI + H,SO,~> MnSO, + Cl, + K,SO,4 + H,0O

Ejercicio n° 16
Ajusta por el método del numero de oxidacién, la ecuacion:
HCl + O, = Cl, + H,0

Ejercicio n° 17
Ajusta por el método del numero de oxidacién, la ecuacion:
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HNO; + Fe > Fe(N03)2 + NH4NO; + H,0O

Ejercicion® 18
Ajusta por el método del nimero de oxidacion, la ecuacién:
NH; + CuO = N, + Cu + H,O

Ejercicion®19
Ajusta por el método de ion — electron:
HNO3z; + Zn > Zn(N03)2 + NH4NO; + H,0

Ejercicio n® 20
Ajusta por el método de ion — electron:
HNO; + Cu=> CU(N03)2 + NO; + H,0O

Ejercicio n® 21
Ajusta por el método de ion — electron:
KNO;z; + Zn + H,SO4 2 ZnS0O, + (NH4)2804 + K,SO,4 + H,O

Ejercicio n°® 22

La reaccion entre el permanganato de potasio y el yoduro de potasio en presencia de
hidréxido de potasio acuoso conduce a la formacion de manganato de potasio
(KaMnQ,), yodato de potasio y agua. Ajusta la reaccion por medio del i6n-electron.

Ejercicio n° 23
Ajusta por el método de ion — electron:
KMnO,4 + NH3 > KNO3 + MnO; + KOH + H,0

Ejercicio n° 24
Ajusta utilizando los dos métodos:
Cu + H,SO, = CuSO4 + SO, + H,0O

Ejercicio n° 25
Ajusta utilizando los dos métodos:
HNO; + Hg + HCI = HgCl, + NO + H,0O

Ejercicio n° 26
Ajusta utilizando los dos métodos:
KIO; + Cl; + KOH - KIO4 + KCI + H,0

RESPUESTAS

Solucién n® 1
a) +1 46 -2 +1-1 0 +1 46 -2 +4 -2 +1 -2

2 H,SO,4 + 2KBr = Br;, + K,SO4 + SO, + 2H,0

Se oxida el Br (agente reductor) y se reduce el S (agente oxidante).
b) 13°5 gramos
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Solucién n° 2
+1 45 -2 0 +2 452 +2 -2 +1 -2
8 HNO3 + 3Cu = 3Cu(NOs3), + 2NO + 4H,0
Se oxida el Cu (agente reductor) y se reduce el N (agente oxidante).

Solucioén n® 3

+1 +6 -2 +1 +6-2 +1-1 0 +3 +6-2 +1 +6 -2 +1 -2
K>Cr,07 + 7TH,S0O, + 6KI = 3l + CI’Z(SO4)3 + 4K,S0,4 + 7H,0
Se oxida el I (agente reductor) y se reduce el Cr (agente oxidante).

Solucion n° 4

a) Oxidacidn; b) Oxidacidn; c) Reduccion; d) Reduccion

Los agentes reductores seran el ion cloruro y bromuro y como agentes oxidantes acttan
el 6xido de manganeso (1V) y el ion sulfato.

Solucién n® 5

a) +1 +6 -2 +1 46 -2 +1 -1 0 +3 +6-2 +1 +6-2 +1 -2
K>Cr,07 + 2H,S0O,4 + 3H,0,~> 30, + Crz(SO4)3 + K,SO,4 + 7TH,0
Se oxida el O (agente reductor) y se reduce el Cr (agente oxidante).

b) 16°7 gramos

Solucién n®6
a) +2-2 0 2+1 -2+1

CO + 2H; = CH30H ; Se oxida el H y se reduce el C.
b) +1-1 +1 -2+1 +1 -1 +1 -2

HCI + NaOH = NaCl + H,0 ; No es una reaccién redox

C) 412 +4-2 0 +1-2
2H,S + SO, = 3S + 2H,0 ; Se oxida y se reduce el S.

Soluci6on n® 7
a) 422 4122 +2 2+1
CaO + H,O — Ca(OH); ; No es una reaccion redox

b) o +1+5 -2 +1 45-2 +4-2  +1 -2
Ag + HNO; — AgNO; + NO, + H,0; Se oxida la Ag y se reduce el N.

Solucion n° 8

0 +1+5-2 +2 +5-2 +2 -2 +1-2
Cu + HNO3; = Cu(NO3), + NO + H,0
0 +2 0 +2

Cu > Cu +2¢’ 3Cu = 3Cu + 6e
+5 +2 +5 +2
N+3e > N 2N + 6e” > 2N

3Cu + 2N - 3Cu + 2N
3Cu + 2HNO; » 3CU(N03)2 + 2NO + H,0
3Cu + 8HNO3; = 3Cu(NOg3); + 2NO + 4H,0
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Soluciéon n®9
+1+5-2 +1 -1 +1+7 -2

KCIO3 & KCI + KCIO4

+5 +7 +5 +7
Cl > Cl +2¢” 3Cl = 3ClI +6¢
+5 +5

CI+6e9CI CI+6e9CI

4 Cl - Cl +3Cl

Soluciéon n° 10

H" + CI'+ MnO, > Cl, + Mn™? + CI
2CI' > Cly + 2¢°;

MnO, + 4H" + 26> Mn*2 + 2H,0

MnO, + 4H* + 2CI" > Cl, + Mn*? + 2H,0
+2CI +2CI
MnO, + 4HCI = Cl, + MnCl, + 2H,0

Solucién n° 11

K"+ MnO; +Fe2+Cl'+ H" > Mn*2+ ClI' + Fe™ + K' + H,0

Fe? > Fe™ + 1¢ ' 5Fe*?2 > 5Fe*® + 5¢

MnO, + 8H" + 58" > Mn*? + 4H,0 : MnO, + 8H" + 56 > Mn*? + 4H,0

5Fe*2 + MnO, + 8H' > Mn*? + 4H,0 + 5Fe*®

+10CI' + K" +8CI" 18Cl + K"

5FeCl, + KMnQO,4 + 8HCI >MnCl; + 4H,0 + 5FeCl; + KCl

Solucion n° 12

+1-1  +4 -2 0 2 -1
HCI + MnOz - Cl, + MnCl,

-1
2Cl > Clz +2¢

+4 +2

Mn + 2e’> Mn

Mn + 2Cl - Cl; + Mn
MnO, + 4HCI = Cl, + MnClI, + 2H,0

Solucién n°® 13

K"+ MnOs + Pb*? + CI'+ H" > Mn*? + CI" + Pb** +CI + K" + H,0

MnO, + 8H" + 56" > Mn*? + 4H20 2MnO, + 16H" + 106" > 2Mn*? + 8H,0
Pb*? > Pb™ +2¢” : 5Pb*2 > 5Pb™ +10e”

2MnO4 + 16H" + 5Pb*? = 5Pb** + 2Mn*? + 8H,0
+2K"  +16CI° +10CI' > +2K* +26CI’
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2KMnO,4 + 16HCI + 5PhCl, - 2KCI + 2MnCl, + 5PbCl, + 8H,0

Solucion n °14
K* +Cr207 +1+H" +SO4 9CI’+3+ SO4 +|2+K + SO4 + H,O
Cr,072 + 14H" + 66> 2Cr" + 7TH,0 ; CI’207 + 14H" + 66> 2Cr* + 7H,0
20> I, + 2¢° 61" > 3, + 6e”
Cr207 +14H" + 61" > 2Cr3 + 7HZO +3l,
+ 2K+ 750, +6K*  + 750,72 +8K"
K>Cr,07 + 7TH»,SO,4 + 6KI > CFZ(SO4)3 + 7H,0 + 3l + 4K,S0O4

Solucién n° 15
+1+7 -2 +1 -1 +1+6 -2 +2 +6 -2 0 +1 +6 -2 +1-2

KMnOQO, + KCI + H,SO,~»> MnSO,4 + Cl, + K,SO,4 + H,O
+7 +2 +7 +2

Mn + 5e’=> Mn 2 Mn + 10e = 2Mn

-1 0 -1 0
2Cl > Cl; +2¢ 10CI = 5Cl, + 10e’

2Mn + 10CI = 2Mn + 5Cl;
2KMnO, + 10KCI + H,SO4 =22 MnSO4 + 5Cl; + K;SO4 + H,0
2KMnO, + 10KCI + 8H,S04 = 2MnSO4 + 5Cl; + 6K,SO4 + 8H,0

Solucién n° 16
+1-1 0 0 +1 -2

HCl+ O, - Cl, + H,0

-1 0 -1 0
2Cl > Cl, + 2¢ 4Cl = 2Cl, + 4e

0 -2 0 2
O, +4e> 20 0O, +4e> 20

4CI+ O, = 2ClI; + 20
4HCI + O, & 2Cl, + 2H,0

Solucion n° 17

+1+5-2 0 +2 +5-2 -3+1+5-2 +1-2
HNO; + Fe 2> Fe(N03)2 + NH4;NO; + H,0O

+5 +5 -3
N+8e9N N+8 >N

0 +2 0 +2

Fe - Fe + 2¢e 4Fe - 4Fe + 8e”

N + 4Fe > 4Fe + N
HNO; + 4Fe > 4F9(N03)2 + NH4NO; + H,O
10HNO;3 + 4Fe > 4Fe(NO3), + NH;NO3 + 3H,0
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Solucién n°® 18
-3+1 +2 -2 0 0 +1 -2

NH; + CuO = N, + Cu + H,O

-3 0 -3 0
2N > N, + 6 2N 2> N, + 6¢
+2 0 +2 0

Cu+2e > Cu 3Cu+6e = 3Cu

2N + 3Cu = N, + 3Cu
2NH; + 3CuO - N, + 3Cu + H,0
2NH3; + 3CuO - N, + 3Cu + 3H,0

Solucién n°® 19

H* + NOs + Zn > Zn*? + NOs + NH," + H,0

NO; + 10H" + 8> NH," + 3H,0 : NO; + 10H" + 8e™> NH," + 3H,0
Zn > Zn*? + 2¢” - 47Zn > 4Zn*? + 8¢

NOs + 10H" + 4Zn > NH," + 3H,0 + 4Zn*?
+ 9NO5” + 9NO5”
10HNO3; + 4Zn - NH4NO; + 4Zn(N03)2 + 3H,0

Solucién n° 20

H* + NOs + Cu> Cu*?+ NOs + NO, + H,0

NO;3 + 2H + 1> NO; + H,O ;2 NOs + AH" + 2e> 2NO, + 2H,0
Cu-> Cu+2¢e “Cu> Cu*?+2¢

2 NO3 + 4H* + Cu=> 2NO, + 2H,0 + Cu™
+ 2NO3” + 2NO3
4HNO;3 + Cu = 2NO; + 2H,0 + Cu(NO3),

Solucién n° 21

K" +NO3 + Zn + H" + S0,2 > Zn" + SO,%+ NH," + K"+ H,0

NO; + 10H" + 8> NH,;" + 3H,0 : NO; + 10H" + 8e™> NH," + 3H,0
Zn > Zn*? + 2¢” - 47Zn > 4Zn*? + 8¢

NO;z + 10H" + 4Zn > NH,* + 3H,0 + 4Zn*?

+ K"+ 580,72 + K"+ 550,72
KNO;3; + 4Zn + 5H,S0O,4 = 4ZnS04 + Y2 K,SO4 + Y2 (NH4)QSO4 + 3H,0
2KNO3 + 8Zn + 10H,S0O, = 8ZnS0O, + K,SO, + (NH4)2504 + 6H,0

Solucién n° 22

KMnO, + Kl + KOH = KoMnO4 + KIO; + H,O

K"+ MnOs + I+ OH > K"+ MnO,? + 105 + H,0

MnO, + 1le--> MnO4? : MOy, + 6e-> 6Mn0O,™
I+ 3H,0> 105 + 6H" + 6e™ : I + 3H,0> 105 + 6H" + 6¢”
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6MnO, + 1" + 3H,0 > 6MnO,2 + 105 + 6H*
+ 60H" + 60H"
6MnO, + I” + 3H,0 + 60H > 6MnO,2 + 105 + 6H,0
6MnO, + I + 60H > 6MnO42 + 105 + 3H,0
+6K" + K" +6K"* 13K*
6KMnO,4 + K1 + 6KOH > 6K,MnO,4 + K103 + 3H,0

Solucién n° 23

K"+ MnOs + NHz 2> K"+ NO3” + MnO, + OH™ + H,0

MnO, + 4H* + 3¢ >MnO, + 2H,0 ; 8MnO, + 32H* + 24" >8Mn0O, + 16H,0
NH; + 3H,O> NO3 + 9H" + 8¢ : 3NH; + 9H,0> 3NO3 + 27TH" + 24¢”

3NH; + 9H,0 + 8MnO, + 32H" = 3NO3 + 27H" + 8MnO; + 16H,0
3NH;+ 8MnO, + 5H" > 3NO3 + 8MnO, + 7H,0
+50H" +50H"
3NH3+ 8MnO,4 + 5H,0 = 3NO3™ + 8MnO, + 7H,0 + 50H"
3NH3+ 8MnO4 = 3NO3 + 8MnO, + 2H,0 + 50H"
+ 8K* + 8K*
3NH3+ 8KMnO, = 3KNO;3; + 8MnO, + 2H,0 + 5KOH

Soluciéon n°® 24
Cu + 2H,S0, = CuS0O,4 + SO, + 2H,0

Solucioén n° 25
2HNO;3; + 3Hg + 6HCI - 3HgCl, + 2NO + 4H,0

Solucidén n° 26
KlO3; + Cl, + 2KOH = KIO,4 + 2KCI + H,0




